

反轉

最近，幾起備受關注的熱點事件，相繼公布了調查結果。真相有點令人「失望」，因為並不像很多人猜想或「期盼」的那樣。比如律師鮑毓明性侵未成年養女韓某案，調查顯示兩人實際為同居關係，不存在收養、洗腦、性侵等情況，韓某早已成年，與母親合謀刻意年齡造假。整起事件竟是女方編造的鬧劇。

案件在長達數月的調查中，受到「追劇式圍觀」。警方能夠頂住輿論浪湧壓力，澄清事實，值得點讚。在此之前，輿論審判將鮑毓明刻畫成了衣冠禽獸，韓某則是一個楚楚可憐的小女生。如今，反轉的「劇情」，令一些人感到同情心被利用，痛罵韓某是「心機婊」。

自媒體時代，新聞好像燒餅——不停地反轉。事件一發生，各路人馬第一時間迅速介入。輿論監督，本是維護公平正義的重要力量。但很多媒體卻慣於按照刻板成見，或有意迎合「審醜趣味」，以上帝視角，站在道德高地大肆批判。越聳人聽聞，越有銷量流量。洶湧

洪流中，不乏漫天鋪撒的觀點，缺的是對真相的追問求索。

前幾天，河南一輛運蒜貨車側翻遭村民哄搶，接着跟上來的又一輛貨車側翻，造成十幾人死傷。這似乎又是「醜陋的中國人」貪小便宜的套路。事實卻是，村民主動幫運蒜貨車收拾貨物，車主為了答謝將遺棄的零散大蒜贈與村民，村民在撿拾時卻被後面的大貨車撞上，發生不幸。

面對悲劇，沒有悲憫，卻是各種大啖人血饅頭的過度消費。在真相被反轉之前，被錯斬的崔寧，就是謀財害命的惡棍；忍辱負重的程嬰，是賣友求榮的小人。咸亨酒店裏嚼着茴香豆、喝着黃酒的看客，愜意地圍觀，肆意地嘲諷，還有標榜道德潔癖的快意。「反轉」猶如一面鏡子，照出了形形色色的面孔。

瓜園 蓬山
gardenermarvin@gmail.com
逢周三、四、五見報

塔頂的魚

蘇州城西有座瑞光寺，寺內塔高數十丈。我（作者江盈科）在長洲做縣令時，有許多人傳播這樣一則消息：塔頂的空處，以前放有一口缸，現在，缸裏突然出現了尺長的鯉魚，大家都說神奇。

後來，寺廟有個姓林的看門人這樣說原因：這其實沒什麼奇怪，這魚是鶴鳥嘴裏掉出來的。那些在塔頂做巢的鶴鳥，牠們要經常抓活魚來餵小鶴，塔頂久失修，每每下雨，水就會滲透進缸內，鶴鳥衝着小魚，偶爾也有掉下來的，牠們也不去捉，時間長了，那些掉到缸裏的魚就長大了。

派人上到塔頂一看，果然如此。

塔頂的缸中，為什麼會突然出現大鯉魚呢？面對突如其來的怪事，明白人也不少，關鍵是，要弄清楚，任何事情都有原因的。假設，那個看門人，也添油加醋，添枝加葉，塔頂缸裏的鯉魚，就會成為事件，甚至大的奇異事件。

以前的筆記裏，相類似的「靈異事件」經常出現：樹洞裏突然出現尺把長的大魚，人們建了魚廟；

樹上的草鞋掛了上萬隻，人們就建成了草鞋祠。後來，當事人再次出現，事實總算搞清楚，原來皆是人為，賣魚的歇腳樹邊，見樹上有大洞，就隨手丟進了一條；草鞋穿破了，隨手丟在樹上，越丟越多，多得掛滿了樹。

頭頂三尺有神明，那是一種規則，一種畏懼，也是一種提醒，但許多時候，所謂的神皆由人造，有些是無意，有些是有意。那些有意的，往往裹挾着重重的私心，謀財謀利謀名，利用人們的單純和善良，機關算盡，對神明實在是一種大大的褻瀆。

不過，塔頂有魚，可以當作一般的風景看，那些去寺裏禮佛的信徒，或者去遊覽的遊人，都可以去看稀奇，看看大鯉魚，看看鶴鳥的巢，瑞光寺，多麼有生活氣息呀。

筆記新說 陸布衣
1164334351@qq.com
逢周二、四見報

秋天之柿

秋天的水果再爭奇鬥艷，只要沒了柿子，就瞬間失去了最撩人的魅力。像那些千篇一律的好看皮囊，走過千山萬水，卻仍尋不到一個有趣靈魂。於中國人而言，柿子或是秋天最華美的戰袍；而在日本，這顆果實更被奉為「甜味起源」，就連製作和果子的甜度，也會用它當作參照標準。

生而為水果，大千世界芸芸眾生，怕也只有這一顆，甜得最沒爭議，甜得不負光陰不負卿。

柿子最奇妙的地方在於，甜得純粹，澀得坦然，兩者在水火不容之間竟然也能找到一個縫隙共生。雖然甜柿與澀柿，不過是單寧細胞跟大自然的一場較量，但人類的智慧總技高一籌，捧着成熟的甜柿吃到舌尖流蜜，然後將其餘的脫澀處理，再不濟還能做成一排排柿餅，在秋天過後享受豐收的餘溫。硬柿和軟柿，是每個食客們的必答題，有人傾心那口爽脆，有人就喜這份軟爛。在我看來，嘴唇先於牙齒被甘香環抱，並不是時時都有的待遇，從這個角度說，軟柿顯然更趨近於完美。至於歇後語「專挑軟柿子捏」，也不知道是匹夫之勇呢，還是真的有眼光。

再退一步說，如果只是蠻橫的甜，柿子也不會有今日的口碑。很多人獨獨偏愛它的「芯」，認為這才是千金不換的終極奧義。軟柿子的柿芯，就是流動和纏綿中的那股倔強，在剛觸到的瞬間便眼前一亮。再細細嚼下去，竟然還有一絲的嚼勁和Q彈，輕微的咯吱聲無比悅耳，也奠定了柿子「即食」的崇高地位。就算看着其他水果被做成花樣繁複的點心，成為金杯玉盤的「座上賓」，它卻安於始終，「不變初心」。所以千萬別猶豫去吃什麼柿羊羹、柿子布丁、柿子蛋糕，就算味道也不錯，但最好的，其實是原本的它。

食色 判答
逢周二、三、四見報



香茗生清氣，讀書養靜氣。

漫條思理 鄭辛遙
逢周二、四見報

為進一步了解本地經營的時裝小店，筆者最近走訪了數個本地很受OL歡迎的時裝熱點，包括荃灣及銅鑼灣區。這些店專營一般女士服裝，以小本方式經營，通常可能會聘用一個售貨員，而店主每天會親自料理店務，也是很普遍的情況。

荃灣區的商場雖然大多數比較舊式，但擁有時裝店的商戶也不少，就以其中一間商業中心為例，共兩層是服飾店，店舖以售賣歐美品牌和日本服飾為主。歐洲各地的服裝牌子甚多，其中也不一定是頂級名牌，但服裝質料也不錯，店舖

天道酬勤

古人說：「天道酬勤」，意謂上天偏愛勤奮的人，付出的努力會有報酬。醫學專家的最新說法是，原來勤奮工作可以長壽。

香港人的壽命在全世界數一數二，香港、日本輪流爭冠軍寶座。政府最近發布的《香港人口推算2020-2069》發現，男女平均壽命將繼續上升，港女平均壽命更可突破九十歲。

坊間有很多解釋香港人長壽的原因，包括衛生保健條件好，公共場所乾淨；港人飲食相對健康，喜歡吃海鮮，烹飪方式以蒸煮為主，以及中西結合調養……當然，還可以羅列一大堆理由。

最近，還有一個理論是香港人勤奮、熱愛工作（或者因為生活壓力大，部分人

退休後仍然要繼續工作）。筆者身邊很多朋友渴望退休，一早已作好部署，退休好好享受生活。然而，不少人退休後一兩年不見，身體突然發福，精神卻萎靡不振，再過幾年就百病叢生。這些朋友都有一定積蓄，不必憂柴米油鹽。反而，一些退休開闢另一跑道者，精神面貌很好，身心都比較健康。

雖然未有全面的科學研究，顯示退休比全面退休者的身心更健康。不過，筆者身邊親友的例子卻大大印證了這一假設。

身心就如一部機器，過於操勞會磨損，但長期間置，亦容易生鏽，有朝一日想重啟時，已經欲振乏力了。有工作的人，需要善用時間，生活作息較有規律。退休

人士，很容易自我鬆懈下來，因為很多事情都可做可不做，時間觀念可有可無。生活沒有規律，是身心健康的一大忌。許多人退休前有爭取時間做運動的習慣，退休後覺得也不爭在一時半刻，良好習慣反而不能保持。

當然，心靈健康也很重要，如果退休人士覺得沒有自我價值，覺得不受人重視，缺少社交活動下，終日鬱鬱寡歡。身心互為關聯，最終也會影響身體健康。

香港人的長壽之秘，當然是原因疊加，但如果簡單說，一字記之曰「勤」。

童眼觀世 梁戴
逢周二、四見報



性別決定國籍

根據一個人的血統、種族或出生地決定他的國籍是一個很常見的做法，但按照性別決定國籍呢？英國於一九一四年通過的《英國國籍及外國人身份法案》（British Nationality and Status of Aliens Act 一九一四）清晰地規定，在國籍問題上，男女有別。

根據這部法案，在涉外婚姻中「婦隨夫籍」。如果新郎是英國人，他的新婚妻子將自動轉為英國籍。不過，如果新娘是英國人，她的丈夫非但不會轉為英國籍，她還會因為嫁給外國人而失去英國籍。更糟糕的是，這部法案視已婚婦女為「無行為能力」，所以她與孩子、瘋子和傻子等其他「無行為能力」人士一樣無法申請加入英國籍，也就無法恢復原籍了。

為什麼法案允許英國新郎保留國籍，卻強行剝奪英國新娘的國籍並強制外國新娘加入英國籍？這是基於普通法中的「夫妻一體原則」（coverture）。兩個獨立的人怎麼才能成為「一體」？普通法認為，婚後女性在民事法律上的獨立人格將被丈夫合併吸收，不再具備獨立的人格，而只是丈夫的附屬品。難怪著名的英國法學家布萊克斯通（William Blackstone）稱婚姻為女性的「民事死亡」。

既然普通法認為妻子只是丈夫的附屬品，那妻子當然也得跟隨丈夫的國籍。如果丈夫是英國人，那無論他的外國妻子本人的意願如何，也會變為英國籍。如果丈夫是外國人，那他的妻子再怎麼愛國也免不了被剝奪英國籍。

追「星」

全國抗擊新冠肺炎疫情表彰大會於九月八日在北京舉行，當晚，被授予「共和國勳章」的鍾南山院士從北京返回廣州，廣州塔「小蠻腰」打出字幕：「致敬共和國勳章獲得者鍾南山」。深圳中心區一些地標性建築同時亮燈，「致敬抗疫英雄」、「中國擔當」等字樣在深圳第一高樓平安金融中心樓體不斷滾動。

廣州醫科大學成了大型「追星」現場，鍾南山受到師生們的夾道歡迎，人們高喊着「南山風骨，國士無雙」，舉着亮燈的手機，宛若一片星光海洋；有女學生勇敢「表白」：「鍾院士最帥，我愛你」。

深圳一張溫潤如玉的年輕面孔因為去北京參加抗疫表彰大會而被刷屏了，他是

華大基因研發中心總監朱師達。如果說鍾南山是因為德高望重、敢醫敢言成為眾多人士的偶像，朱師達則是擁有明星一樣的顏值和硬核技術實力而受到追捧。朱師達擁有很多光環：二〇〇五年湖北省高考理科狀元、北京大學元培學院生物科學專業才子，此次抗疫中，他是內地火眼實驗室總指揮。

追星是時代風潮的反映，一些青少年追娛樂明星，追得驚天動地、牽腸掛肚。追逐娛樂明星，有單純的喜歡欣賞，但也夾雜很多複雜因素，許多人夢想像明星那樣一舉成名，一夜暴富。近年，隨着科技和社會的發展，人們的「追星對象」正在發生改變，追娛樂明星的風氣逐漸被追科

技明星所取代。尤其是在廣東，科技明星遠比娛樂明星受歡迎，像華為和騰訊創始人任正非、馬化騰這樣的人物被看作是英雄，他們的創業故事為人津津樂道並被設定為學習目標，而一些娛樂明星到深圳開見面會往往鎩羽而歸。

「蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，與之俱黑」。追什麼樣的「星」，學什麼樣的人。追星風向的改變彰顯價值判斷力的提升，從中感受到大灣區蓬勃向上的動力。

律人行 夏有風
逢周四見報



疫症期的「緊張」

大概我與妻均屬高齡人士，疫症期孩子們特別「緊張」。我們已不被他們允許去飲茶和超市購物，所有食材由他們供應。他們來時都戴了口罩，每個橙每條瓜都曾清潔。

兩個孫女不允許進屋，她們在門前車道上手舞足蹈，兩老在二樓露台上跟她們談話。再不能像平常那樣互相擁抱，只是互相送上飛吻。

期間有兩個節日，決定在後園慶祝，用的是自助餐形式，餐桌在中央，成員依住所分成四組，保持社交距離。

妻子有一次眼部年度檢查，由長女陪同前往。眼科中心有多位醫生，候診室人也不少。詢問可否外出等候，蒙派響鐘一個，時間到了會收到通知。

候診室外有長廊供坐立，在那裏等候顯然

安全。

診症分兩部分，眼底攝影和見醫生。女兒帶了消毒液紙巾，問技師和醫生可不可以器械使用前代為消毒一次。他們都說可以。這倒出乎意外。

於是女兒把需要接觸的部分都仔細消毒一遍。

攝影和檢查的結果，醫生說全部健康無恙，一年後再來覆診。我欣賞孩子們的「緊張」，感謝醫務人員的理解。

南牆集 阿濃
m.facebook.com/A.Nong.cps
逢周四見報



欠特色的時裝小店

亦擁有不少固定客源，除衣飾外，也有手袋及各種配飾，像頸巾、鞋子等，款式是當季流行物品，最重要價格要比其他大型商場低，所以每逢季初，都會見到各店推出流行服飾，聞風而至的熟客讓商場變得十分熱鬧。

這情況近年已起了不少變化，一方面歐洲時裝價格高，大量新興韓國服飾進佔了服裝市場，款式多、來貨價平，一些歐、日基本客戶

也跟隨潮流趨勢，傾向韓式衣服，小店不能再堅持往日的銷售模式，加上其他因素，年內不少小店已易手，最近更因顧客量銳減而要實行半日停業，從店主的訴苦，已可知小店的經營日益困難。

時裝小店欠缺特色，也是引致經營日益困難的原因之一。本來小店地位已不及大型服裝連鎖店，市道低迷時，大店會聯同知名品牌推出聯乘服裝，但也出現

衣尚 蕙蕙
逢周二、四見報

